



香港弱智人士家長聯會

THE HONG KONG JOINT COUNCIL OF PARENTS OF THE MENTALLY HANDICAPPED

贊助人：王葛鳴博士

Patron : Dr. Rosanna Wong Yick Ming, DBE, JP

名譽顧問：陳麗雲教授太平紳士

方敏生女士

Honorable Advisor: Professor Chan Lai Wan, Cecilia, PhD., RSW, JP

Ms Christine M. S. Fang, JP

香港弱智人士家長聯會

就立法會

研究為有特殊教育需要的兒童

提供寄宿學額、高中教育及就業機會的有關事宜小組委員會

於 2006 年 5 月 19 日舉行的會議

提交有關

《為有特殊教育需要的兒童提供離校後康復服務》的意見

本會已於 2005 年 3 月 30 日、4 月 25 日及本年 1 月 20 日，分別就有特殊教育需要的兒童離校後而設的持續教育進修、高等教育課程、轉銜服務及住宿安排等已作出表述，相信各位議員已深明白，政策局對上述幾項的認識、思考、研討以至規劃是如何不足，以致在此小組委員會必須一而再，再而三地討論。當然，本會樂意繼續表達關注。

(一) 職前心理適應準備及基礎訓練不足

針對輕度及中度智障學童的出路，多間智障學童學校已自發地推出銜接成人服務的訓練及實習，但是，智障學童的心智水平始終年輕，於就學與工作之間少不免難於適應。因此，學童離校前的職前心理調適應予以加強，以助順利進入職業康復服務。另一方面，不少就業服務同工表示，基於社會福利署衡工量值、出席率、公開就業率等要求，學童在校內的基礎訓練不足，多未具水平應付。特別是目前的就業環境，減少了桌面性工作，增加了非桌面、戶外、要求顧客服務表現的工種，對於單純而不善變通的智障人士，本來已極具挑戰，加上福利削資情況下，就業服務人手缺乏，無暇予以輔導，令智障學童更難順利適應就業。

(二) 服務名額不足而出現沒有正規服務的真空期

根據社會福利署康復服務中央轉介系統截至 2005 年 9 月 30 日的資料顯示，可以隨時接受日間展能中心服務的總人數共 164，可以隨時接受庇護工場的總人數共 648，連其他獲編配住宿名額時才需要日間展





香港弱智人士家長聯會

THE HONG KONG JOINT COUNCIL OF PARENTS OF THE MENTALLY HANDICAPPED

贊助人：王葛鳴博士

Patron : Dr. Rosanna Wong Yick Ming, DBE, JP

名譽顧問：陳麗雲教授太平紳士

方敏生女士

Honorable Advisor: Professor Chan Lai Wan, Cecilia, PhD., RSW, JP

Ms Christine M. S. Fang, JP

能中心及庇護工場服務的總人數共 1218。多年來，家長組織已不斷向社會福利署嚴正提出必須全盤規劃日間及住宿服務，以回應不斷增加的需要。雖然在這兩年間，智障學童學校因著延伸課程，確立了智障學童 18 歲離校的行政指令，減少了離校生的數字；加上家居訓練及支援服務的擴充，離校生無疑可以說是有服務承接。但試想服務發展緩慢，如何解決新畢業生與正輪候人士的需要？如果政府單靠要求日間服務無限增加名額、容許超額收生，或只如目前一樣，讓新畢業生在家守候，就是罔顧智障人士全面接受就業、訓練服務及持續教育的權利，更恐在等候期間誘發退化，形成家人照顧負擔加劇。

另一批我們需要關注的人士，是一群需要在畢業後即時入住嚴重智障人士宿舍、護理院舍或療養病床的嚴重智障人士，他們往往因為多重障礙而難於單單接受日間服務；畢業後而未有銜接服務的離校生，就只能在家苦等。就有家長因此暫停工作，寧讓經濟陷入困境，為要照顧多重障礙的離校生，無了期等候一個住宿名額。

(三) 家居訓練及支援服務不能取代正規服務

家長反映，家居訓練及支援服務只能提供每星期不多於兩次，每次不多於兩小時的家居訓練，離校生的能力正大步大步地退化。本會明白家居訓練及支援服務是過渡性的安排，離校生終會進入日間正規服務；但政策局何不直接發展正規日間服務，讓離校生的「每天有工作」的習慣不會荒廢，以致無須在有正規日間服務時才重新訓練，平白浪費在校所學，讓老師的心血和政府的公帑白流。

(四) 人手、空間和工種不足帶來的困擾

本會目前看見的現象，是日間康復服務在前助理署長的領導下不斷「加檯加櫈」，宿舍服務則是「加床加篋」。人手和空間不斷被壓榨，就業同工不斷往戶外工作，留於工場的同工要兼顧的工友相對增加，工種卻日漸減少，本會會員有作為服務單位義工，已多次發現工友在工場無所事事；宿舍在加床後的空間減少，照顧人員的人手比例日見





香港弱智人士家長聯會

THE HONG KONG JOINT COUNCIL OF PARENTS OF THE MENTALLY HANDICAPPED

贊助人：王葛鳴博士
Patron : Dr. Rosanna Wong Yick Ming, DBE, JP

名譽顧問：陳麗雲教授太平紳士
方敏生女士

Honorable Advisor : Professor Chan Lai Wan, Cecilia, PhD., RSW, JP
Ms Christine M. S. Fang, JP

緊張；在目前已「皮黃骨瘦」的服務發展上，如何能回應不斷增加的離校生需求，是康復服務面對的極大挑戰！

(五) 政策局不願承擔長遠規劃

本會多年來均促請政策局作出至少五年長遠規劃，歷任的署長及助理署長大部份以財政不足為理由回應。雖然本會一向認為政府照顧弱勢群體責無旁貸，無論是否在財政盈餘下，政策局理應作出規劃；我們卻不見政策局在財政盈餘結算下，向政府提出發展規劃。1992年在當年的衛生福利司帶領下，製定康復政策綠皮書，因而在1995年製定康復政策白皮書，確立多項政策發展的導向。去年，在《2005香港康復計劃方案檢討》的帶動下，我們以為會出現確切規劃的討論，原來都只為空泛的「指導性」思想。政策局不經意流露出對智障人士需要和權利的漠視，拒絕承擔服務質量的長遠規劃，實在令家長痛心、失望。

香港弱智人士家長聯會懇請各議員促請政策局帶領署方，立即展開對服務發展的規劃，須知道在政府和議會一而再，再而三地討論的同時，許多新畢業生、輪候人士及在社區生活而沒有社會服務跟進的智障人士，正活在水深火熱的困擾中，亟待分享政府強政勵治，福為民開的落實！

(19.5.2006)

